
















Virginia Cherrill'i angaje etmişti. Bunlarla seviştiği de 
şayi olmadı değil. İşte bu suretle sahnede ve hayatta yal­
nız kalan Şarlo, Paulette’i gördü, tanıdı ve sevdi. Fakat 
iki artistin resmi nikâhları çok sonra ve Amerikadan hay­
li uzak bir yerde Singapurda kıyıldı. Sene 1936 idi.

Bu evlenmeyi tfk ip  eden zaman içinde Paulette God- 
dard'm  film sahasından uzakta kaldığını görürüz. Rivayet­
ler değişiktir amma fernen  herkes, dilber kadını*? ortalık­
tan çekilişini, kocasının hudutsuz kıskançlığında bulmakta 
elbirliği edçrler. Bunlara göre Paulette, Şarlo İle birlikte 
«Asri zamaklar» ı çevirdikten sonra kocası tarafından, 
her tü rlü  film faaliyetinden menedilmiş ve yıllarca silik 
bir şahsiyet olmaya mahkûm kalmıştır.

Sonra bir gün, 1938 yıllamda, prodüktörler genç ka­
dirim etrafını sanyor ve muhakkak bir film yapması husu­
sunda o kadar ısrar ediyorlar, ki zaten içindeki sahne aş­
kı bir türlü  sönmemi^ bulunan Paillette,* bu ısrarlara daya­
namıyor ve yapılan teklifi kabul ediyor. İlk sesli filmi 
«Young in Heart» tır. Bunda Roland Young, Billie Buıke 
ve Douglas Fairbanks Jr.’la beraber oynamıştı.

Film, rejisörler ve münekkitler içm büyük bir hâ­
dise oldu. Fakat ayni zamanda Şarlo ailesi için de bir 
hâdise teşkil etti, zira karı koca araşma adamakıllı soğuk­
luk soktu.

Paulette Goddnrd’ın bu ilk filminden sonraki eserleri 
dedir. Orada Lana Turner'in ilk filmleimden biri 

olan «Dramatic Scool» u çevirdi. «Women» de de oyna­
dı, ki bu Paulette’in asıl muvaffakiyetini teşkil eden belli 
başlı filmi oldu. Çünkü burada Joan Crawford, Norma 
Shearer ve Rosalind Ruşsell ile birlikte oynuyor ve bu 
tecrübeli yıldızlar m yarımda büyük bir kabiliyet oldu­
ğunu meydana kt^yuyordu.

Bundan sonra. Paramount’tâki faaliyet devresi baş­
lıyor. Burada ilk fi]mi Bob Hope’la birlikte yaptığı «Ke­
di ve Kanarya» dır. Arkasmdan yine Bob’la «Gohst Brea­
kers» i yaptı. Bundan sonraki filmi de «Aşk ve Yalan» dır, 
ki bu filmi gelecek mevsimde seyredeceksiniz. Bunu tak- 
ben Artie Shaw ye Fred Astair’le birlikle «Second Cho­
rus» u yaptı. Bundan sonra gelen film yine kalabalık yıl- 
dtzlarla süslenmiş büyük b ir filmdi. «Zafer ordusu» adı 
altlnda seyrettiğimiz bu filmde Gary Cooper. Robert Pres­
ton, Preston Foster, Madeleine Carroll ve Akim Tamiroff 
la beraber oynuyordu.

Paulette’in bundan sonraki filmi Paramount’un yir­
minci ve Cecil B. de Mille’in otuzuncu sanat yılı müna- 
sebetile çevrilen ik i milyon beş yüz bin dolara mal olan 
-Vahşi rüzgârlar oniinde» renkli filmidir. Gelecek yıl sey­
redeceğimiz bu muazzam filmde.ı sonra yine Paramount'da 
Veronica Lake ve Claudette Colbert’le birlikte yaptığı 
«So Proudly we hail» filmi geliyor. Bu yll seyrettiğimiz 
^Tehlikeli plânlar» filmi de «Vr»hşi Rüzgârlar Önünde» 
filminden sonra çevitdiği bir 
eserdir.

Paulette’in âmili Amerika 
Reisicümhurunun oğlu Ja ­
mes Roosevelt olan, ilk film­
lerinden birini «Çılgın âşık-. 
lar» adı altında bu yıl sey­
rettik.

Görülüyor kİ 1938 i ta ­
kip eden yıllar içerisinde Paulette Goddard hiç dıirma- 
macasma çalışmış, fakat emekleri boşa gitmemiş, kendi­
sine sağlam b ir yıldız mevkii temin etmişti.

Ne çare ki onun muvaffakiyet Barometresi yükseldik­
çe, yuvasındaki saadet de hararetini kaybediyordu. Esasen 
çok eskiden, yani genç kadının kocasından ayrı ilk filmile 
birlikte başlamış olan karı koca kavgaları sık sık uzun 
yat seyahatlerine ve bu seyahatlerde çekişmelere sebep 
olmuştu. Resm! boşanma ise ancak 1943 yılı 9 haziranında 
vukubuldu. -

Paulette Goddard, 
Hollywoodun en 
şık bayanlarından 
biri olduğunu Iıel- 
bette sezmişsiniz- 
dir. Buradaki mev­
simlik kıyafeti, 
hoş değil mi?

Kendi Kendimize sorabiliriz: Acaba Paulette, şimdi 
bedbaht mı? Öyle görünmüyor. Çünkü Holiywood*da neşe­
sinden geçilmiyen kadınlardan biri de od ur. Son zaman ~ 
larda Burges Meredlth’le evlenecekleri şayiası ortaya çık­
tı. Beraberce, bir bisikletçi dükkânı açtıklarını da galiba 
evvelce haber vermiştik.

Unutmadan ilâve edelim, ki Şarlonun «Diktatör» 
filminde de baş kadın, rolü ondaydı. İ. Şerif
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ANN SHERIDAN sîzlere bu yıl için 
yaptırdığı yeni ipekli emprime robunu 
gösteriyor. Gayet sempl, fakat şık bir 
rop. Eteklerin uzamış olduğuna hel- 
bette dikkat ediyorsunuz. Beldeki ke­
merin fiyangosu çok zarif. Bluz kıs­
mının orijinal görünüşüne de diyecek 
yok. Gayet yeni b ir şey! Omuzlar, 
hafif bombe, yaka aralığını örten kol­
ye, yaka şekline pek o kadar ehemmi­
yet verilmediğini gösteriyor. Fakat be­
yaz b ir dantel yakalık da fena görün- 
miyecek. Bilhassa beyaz şapkaya uy­
ması bakımından... Bu rop, açık m a­
vi üzerine beyaz desenlidir. Kullanıla­
cak kumaşın yol halinde uzayan de­
senleri olmasına dikkat etmek lâzım. 

iFoto: W am er Bros).

JOAN BLONpELL’in yeni sokak el­
bisesini beğendiniz mi? Bu sadelik i- 
cerisinde cidden gösterişli b ir şey. İn ­
ce yünlüden Ç aptırmış. Renk hususun­
da serbestsiniz. O, açık kahverengiyi 
seçmiş amma, siz m or veya mavi n ü ­
anslarından intihap ederseniz hiç fe ­
na olmaz. Sağ yakanın yanm  beyaz 
reveri, güzel b ir değişiklik hissi yap­
m ıyor mu? Oradpki çiçek de sun’tdir. 
Düğmelerin üstleri beyaz olduğu için 
renklerde ahenk var. Büst kısmı olduk­
ça orijinal. Fakat siz, eteği dar da tu ­
tabilirsiniz. Joan’ın kalçaları çok geniş 
olduğu için o, aşağıya doğru genişleyen 
bir etek seçmiş. Ayakkaplann esvap 
rengiyle asorti olması, iyi b ir  netice 
verecek. (Foto: Columbia)

PAULETTE GODDARD, burada çok 
enteresan bir sokak elbisesi takdüft e- 
diyor. Renklerde esas, üç derecedir: 
rop çlvit mavisi olursa, kadife yelek 
daha koyu bir mavi, şapkanın tü lü  de 
tamamen açık mavi. Veyahut rop sik- 
lâmen olursa, kadife yelek vişne rengi 
ve şapkadaki tül de penbe... ayakkap­
lan n  asorti olması şarttır. Bu sokak 
elbisesinin umumî görünüşünde şarka 
benzemek telâkkisi hâkim. ŞalVanm- 
trak  b ir etek, cepken tarzında bir ye­
le ve külâh tarzında bir şapka... Pau- 
lette’in bu kıyafetini, giyim stiline ha­
kiki b ir nümune olarak gösterebiliriz. 
Gyimde stil bu» demektir: Biribirine 
uyan renkler ve tarzlarda bir umumi 
görünüş. (Foto: M.GM*)
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JOAN BLONDELL, bu resimde de 
sizlere enteresan ve zarif b ir  süvare 
elbisesi takdim  ediyor- A rtık gelecek 
kışııı gece eğlentilerinin giyimi üze­
rinde düşünm e zamanınız gelmiş bu* 
Juduğuna göre, Joaıı’m  bu tafta tuva­
letini ilgi değer bulacaksınız. İpekli 
şerit ve pul işlemelerin tek rar moda 
olmaya başaldığma güzel b ir misal. Bu 
tuvaletin  rengi oldukça koyu seçilmiş­
tir. Bu itibarla bilhassa sarışm ve be­
yaz tenli genç bayanlar için çok tav­
siyeye değer. Bu yılın moda renkleri 
arasında m or başta geliyor. B inaena­
leyh siz de taftanızın rengini m orun 
açıklı koyulu nüanslarından seçebilir­
siniz. Üstündeki işlemeier daha koyu 
olmalı (Foto: Columbia).

MYRNA LOY'uıı bu enteresan Koktey 
-Parti tuvaletine ne dersiniz? Gayet 
sempl bir görünüş içinde ölçülmez bir 
zarafet ve şıklık nümunesi. İpekli tü l­
den ve hafif b ir tuvalet. Aynı rengin 
biraz daha koyusunda ııseçilmiş olan 
hasır şapka, um um î görünüşe tam bir 
yaz tazeliği veriyor. T ül üstündeki yap­
rak işlemeleri, ipekli kum aştan kesil­
miş ve âdeta belirsiz denecek b ir tarz­
da dikilmiştir. Yakadaki basitlik cid­
den hoş. Tuvaletin içerisinde aynı ren 
gin biraz daha koyusundan -ve baz an 
da açığından- uzun b ir kombinezon 
var. Bu haille, bahçe ve teras eğlence­
leri için fevkalâde b ir  buluş olduğun­
dan şüphe yok. (Foto: M.G.M.)

BARBARA STANWYCK’in bu resim­
de gördüğünüz tuvaletinin zenginlik 
bakımından ender rastlanacak bir mo­
del olduğunu itiraf edelim. Mavi va 
bakır rengi yollarla süslü bu brokad 
dokumaya, modeli yaratan adam «pren­
ses» adını vermiş. Dekolte cidden en­
teresan, tuvaletin göğsü ve omuz kıs­
mı, görülmedik yenilikte. İnce b ir vü- 
cutte, I) ur ad ak i n den çok daha şık ve 
zarif duracağından şüphe etmemek lâ­
zım. Bu tuvaletin b ir hususiyeti de, 
hemen hiç b ir kolye veya bileziğe lü ­
zum göstermemesi, kumaşının iltima- 
lariyle kâfi derecede göz alıcı ve k a­
maştırıcı bir manzara arz etmesidir. 
(Foto: Param ount).
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B u yazıya bir isim koyarken 
hayli düşündüğümü itiraf 

etmeliyim! Hollywood‘da yaz da 
ne demek? Zaten Californiâ’nın 
sıcak memleketlere mahsus ik­
limi, orayı daimi bir yaz içinde 
yaşatmıyor mu? Ve zaten bir
zamanların küçücük kasabası Los Angeles civarını, sine­
ma stüdyoları kurmak İçin seçenlerin akıllarına gelen ilk 
şey, buranın daima ışıldayan güneşinden istifaâe etmek 
değil miydi? O zamanlar kapalı stüdyo olmadığı ve bütün 
filmler açıkta çekildiği İçin, Hollywood'da yaz kış çalış­
mak ve boyuna film yapmak imkânı vardı. Sinemacılar 
için, bundan daha cazip bir iş yari mi olurdu?

Doğrusu sinema dünyasının her tarafından ve her 
sahasından bahsedildiği bir sırada, hazır biz de yaz içinde 
bulunurken neden, Hollywood’un yazından lâf açmıyalım? 
Dünyanın en güzel çiçeklerini ve meyvalarmı • yetiştiren 
Califomia, aynı zamanda günün en zengin ve kudretli en­
düstrilerinden birine. a?.*wa endüstirisne de beşiklik e- 
diyor. Orada her fırsatta resimlerini gördüğümüz ve ad­
larını istediğimiz yüzlerce binlerce sinema artistnin ya­
şadığını biliyoruz. Acaba hayatları nasıl geçiyor?. Kış­
larını, yazlarını nasıl geçiriyorlar? Merak edilmiyecek 
mevzu mu bu?

Yukarıda, ora güneşihin daima ışıldadığını söyledik­
ti. Bu demek oralarda hiç kış olmaz demek değildir. Fakat 

bizzat Hollywöod ve civarının 
hemen hiç karı yüzü görmedi- 
ğini söylemek, katiyen mübalâ­
ğa olmaz. Hollywood*lular kar 
ve buz yüzü görmek istedikleri 
zaman, yüksek dağ silsileleri­
ne tırmanırlar... Çünkü Holly- 
woodlun kışı, bütün sıcak mem­
leketlerde olduğu gibi, bir yağ- 

n mur mevsimi halinde geçer. Bu 
vağmur mevsiminin biraz soğuğa 
kaçtığı zamanlar olmaz değilse

HOLLYTVOOD’UN YAZI HAK­
KINDA DA BİR ŞEYLER ÖĞREN­
MEK İSTERSENİZ, BU YAZIMIZI 

OKUMANIZI TAVSİYE EDERİZ.
de, büyük bir kısmı ılık bir ba- 

^  har havası içinde, hattâ başan 
çok sıcaklara ve bunaltıcı bir 

nemli ve rutubetli havada mütemadiyen yağan ince taneli, 
aralkısız bir yağmur şeklindedir. Yağmur mevsimi ge­
çince bahar ve yaz başlar. Bahar ve yaz dlyeruz, çünkü 
sıcaklık ve ışıklılık bakımından Californla’nm baharîyie 
yazı arasnda bir fark görmek hayli gûftûr.

HoUyçvood'lUİann ömürleri, daim! b ir güneş banyo­
sundan ibarettir. Fakat yakıcı kumlar İçinde alınmış bir 
banyo değil. Bilâkis, yeşillikler arasında, çimenler üstün­
de alman bir güneş banyosu . Gerçi deniz, o kadar uzak 
değildir. Amerikanın garp kıyılarına varmak ve büyük 
Okyanusun dalgalarında serinlemek de mümkündür. Bu­
raların meşhur Palın Beach. Loug Beach ve Catallna plâj- 
la rı,, aşağı yukarı yıl m on ayında dolup boşalır. Ger­
çi, suyu ve kumu, üstelik ikliminin yumuşaklığı bakımın­
dan Amerikanın doğu cenubuna düşen Florida plajları da 
çok güzel yerlerdir. Fakat oraları bir hayli uzaktır. Ve 
ancak bir iki haftalık bir mezuniyet müddeti olanlar oraya 
gidebilirler. Lâkin Hollywoo<l’lulann çok çalışan ve az 
dinlenen insanlar olduklarını unutmamalıyız. Şu son yll- 
lâra kadar, meşhur yıldızlar arasında yılda bir ay izin 
alabileni parmakla gösterilir ü. Birçok büyük yıldızlar, 
uzunca bir dinlenme devresi için iki konturat arasındaki 
işsizlik müddetini cana minnet bilirlerdi. Ancak bu son 
yıllardadır, kİ Hollywood’un. da çalışma tarzı daha insanca 
bir hale getirilmiş ve hemen bütün artistlere yılda birer 
ay mezuniyet devresi kabul edilmiş bulunuyor. Bunda, 
artistler birliğinin devamlı mücadelelerinin büyük bir 
rol oynadığını unutmamak gerekir.

Lâkin ne yapacaksınız? Normal uzunlukta bir film 
üç, üç buçuk aylık mesaiye ihtiyaç gösterdiğine göre, bu 
müddet zarfında su yüzü görmiyecek misiniz? Tabii böyle 
şey olmaz ve olmadığı içindir, ki Hollywood sakinleri, 
teker teker evlerinin bahçelerine büyük pisinler. yüzme 
havuzları yaptırmak yolunu tutunuşlardır. Üstelik, deni* 
ze kıyı olmıyan birçok iç ülkelerde olduğu gibi büyük u- 
umumî yüzme havuzlan da herkese açık bulunuyor. Köş­
künün bahçesine, husus! bir yüzme havuzu yaptıracak ka-

■„ Evelyn Keyes'in burada
gördüğünüz resmini, sa- 
Nn bir Amerikan plâjm- 

t ı . da almmıs sanmayınız.
/  - Foto* Cohımbi*.

■ r  . ■ f  f  : \ .
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dar zengin olanlar kendi havuzlarında 
serinlik İhtiyaçlarını gideriyorlar. Bu­
na iktidarı obnıyan figüran ve tekni- 
siyen kalabalığı da umum! havuzlan 
boyîuyor.

Maamafib iş günlerinde ve iş es­
nasında mümkün olabilen en hafif kı­
yafetle gezi İd iğine göre Califorma'nın 
sıcağına karşı elden gelen 
tedbir de alınmış demek- 
dir.

Şöyle bir mukayese 
yapabiliriz. Hollywood,
Los Angeles’in yanında; 
bizim îstanbulun yanın­
daki sayfiyeler me­
sabesindedir. Holly- 
wood'lular, yazın ' 
kendi kasabalardı- 
da daha serbest ve '’t  
giyim kaidelerine 
pek o kadar riayet 
etmiyerek gezerler.
Orada ayaklarında 
delikli sandallarla 
gezen erkekler, bü­
yük bir ekseriyet­
tir. Şortlu ve pan- 
talonlu bayanlar da
hemen günlük manzaraları teşkil eder. An­
cak Los Angeles*«, yâni büyük şehre inilece- 
ği vakit kılığa kıyafete ehemmiyet verilir. 
Mümkün olabilen çeki düzen temin edildikten 
sonra şehre İnilir. Bu, hemen her akşam böy­
le olmaktadır. îster evli, İster bekâr, Ameri­
kalıların hayatında, evin dışında geçen saat­
ler, büyük bir yekûn tutar. Akşam yemekleri­
ni kan kocanın meşhur bir Los Angeles lo­
kantasında yemesinden daha tabi! bir şey 
yoktur. Bu, aşâğı yukarı bütün Avrupa İçin 
de boyledlr ya... Kaldı, ki bizler akşöm yeme­
ği için giyinmek ihtiyacını pék hissetmediği­
miz halde, Hollywood’lular, eski b ir İngiliz 
modasına uyarak, akşamları gayet şık giyi­
nirler. Erkekler, sofra başına fraksız -veya 
smokinsiz oturmaz. Kadınlan da tuval etsiz 
görmek kabil değildir- Bu İtibarla hem frak 
veya smokin, hem de tuvalet, günlük elbiseler 
araşma girmiştir. *

Gündüzleri iş başmda İse, akşamki zen­
gin tuvaletli bayanı, en hafif elbisesiyle gö­
rürsünüz. Zaten yalnız dışarının sıcağı değil, 
stüdyonun içini cehennem haline getiren pro­
jektörün ve sunlayt lâmbalarının ışığı ve ha­
rareti da tahammül edilmez bir derecededir. 
Bütün bu sıcaklık içinde* stüdyoda bir kış 
sahnesinin çekilmesindeki zorluğu ve bu sah­
nenin oynayacağı role göre kalın giyinmek 
mecburiyetinde bulunan artiste verdiği ıztı- 
rabı artık varın siz tasavvur edin! 
Geçenlerde, sinemanın meşhuı dilber 
yıldızlarından birine :: yaz hakkındaki 
fikrini sordukları vakit gülmüş ve de­
mişti kİ:

— Ben yazın farkına 
ancak, stüdyoda bana 
mayo giydirip resmimi

çekmeğe başladıkları vakit varıyo­
rum... Halbuki onu da çok kere, 
resimleri gazetelere vaktinde yetiş­
tirmek için, yazm başlamasından 
çok-evvel yapıyorlar.«.

Yalan değildir. Bir kere Seli­
min daimi sıcaklığı, sonra da İşin 
harareti onlara yazi, kışı pek fark 
ettirmiyor. Üstelik bizim gibi uzak 
memleketlerde bulunan gazeteci­
lere, yaz başlangıcında mayolu ar­
tist resimleri yetiştirebilmek için 
bu resimleri hazırlamaya» yazdan 
hiç değilse iki üç ay evvel başla­

mak lâzım. Bizler de Hoİly- 
wood'un yaz faalyetinin ve ha­
zırlığının başladığını, oradan 
bize gönderilen raayohı foto* 
lann çoğalmasından anlarız.

Maamafih Hollywood’un
gönderdiği banyo kıyafetli re­
simlerin daima yaz faaliyetine 
delâlet edeceği de iddia edile­
mez. Çok kere bunların bir film 
için reklâm zemini teşkil etti­
ği vâkidir.

Öyle anlaşılıyor, ki Holly­
wood’lular İş sahasilç, hususi 
hayatı birfbirlerlnden ayıt et­
tikleri nisbette, reklâm husu­
sunda her ikisinden İstifade et- 
niesni pek iyi beceriyorlar.

■ Mübalâğasız iddia edilebilir, ki 
bir Hollywood’hı size selâm ver­
diği zarpan» arkasında muhak­
kak bir reklâm düşüncesi sak­
lıdır ve selâmın şeklinde b i r _ 
değişiklik görürseniz, bunun es 
yeni filmden alınma bir nüans 
olması ihtimali çoktur. Bu iti­
barla yazın olduğu kadar kışın 
da stüdyolara* reklâmcılık ba­
kımından faydacı dokundugun- 

| dar şüphe etmlyelim< Kışın, ar­
tistleri nasıl mükemmel kayak 

, kıyafetiyle görüyorsak* yazm 
da en ¿nodern mayolar içinde te  
güzel yaz dekorlan arasında, 
seyredecek resimlerle karşıla­
şıyoruz.

Hâsılı 'Hollywood yazı hak­
kında umumî olarak söylenecek 
şey-bu kadar. Yalnız, faaliyetin 
yaz kış kesilmesini ve artistlerin 
güneş sıcağına katılan stüdyo 
sıcağı içinde pişe pişe çalışmak­
tan geri kalmadıklarını de dü­
şünür ve bu  sahifeleri süsleyen 
mayolu resimlerin bile sunlayt 
lâmbalarının yakıcı ışığında 
çekildiğini hatıllarsak, mayolu 
fotoların yapacağı serinlik te­
siri, sıfıra inivermekten geri
kalmıyor.

t  Şerif

İşte yîne stüdyoda çıkarılmış 
mayolu bir resim: Janet
Blair. Foto: Columbta.
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ÜMİT KAPISI

ŞANSIN BOLÜ
Derler kİ insan isterse, şansının diz* 

f  inlerini bile eline alabilir. Bu İş için 
irade, hem de büyük bîr irade lâzım­
dır.

Halbuki hayat, bazan bu aÖze doğ- 
ru dedirttiği halde çok kere, bundaki 
hakikati yalanlamaktan seri kalmı­
yor. v "  ' -

Madeleine Carroll, hocaydı artist ol­
du. Hocalık nerede, artistlik nerede?

Dorothy Lamour, büyük otellerden 
birinde asansör memurluğu yapıyor­
du. Bu asansör, onu Hollywood’a ka­
dar yükseltti.

Artistlerin hm m  h o L  artistlikte

Yukarıdaki renkli tablomızda Warner* 
İn dilber yıldızı Ann Sheridan’ı yazlık 
bir deniz kıyafeti İçinde görüyoruz. 
Foto Wamer Bros.

hiç alâkası olmayan mesleklere heves 
etmiş ve çoğu da girmişlerdi. Takat 
sonra talihin bir cilvesiyle, stüdyolara 
kapılanıverdiler.

Halbuki bütün dünyada binldrce 
genç, artist olmaya can attığı halde, 
ya bankacı, ya memur, yahut da bef- 
ka bir i# sahibi oluyor»

Çimdi gelin da sis şense disgin vu­
run bakayım?

Bir arkadaşım var, nice­
dir Deenna Durbin’e âşık­
tır. Değil bu genç bayanın 
filmlerini kaçırmak, her fil­
mini bir düzineye yakın 
defa seyretmeden olamaz. 
Ondaki gramofon, yalnız 
Deanna Durbin’in plâkları­
nı çalmak için icat edilmiş 
bir alet gibidir. Bütün bun­
lar yetmiyormuş gibi ken­
disini ne şarkılı bir filme, 
ne de herhangi bir opereti 
seyre götürmek kabil değil­
dir. Onun için dünyada, 
sesi dinlenecek tek mahlûk, 
sadece Deanna Durbin*dir.

Ve bu aşk, boylece devam 
edip gidiyorken, bir gün gü­
zel sesli genç bayanın 
Vaughn Paul adlı bir reji­
sör jpuaviniyle evlendiği 

haberi, hattâ nikâhının kı­
yılma resmi gelince kendi- 
kendime düşündüm:

— Tamam!. Bizimkinin işi 
bitik!

Fakat inanmadı. Resmi 
gösterdik:

— Olamaz!, dedi bu, film­
dedir, rol icabıdır.

Gel zaman git zaman, ha­
berin doğruluğu meydana 
çıkınca inanmaya mec­
bur kaldı. , Haberi ilk ve­
ren ben olduğum bana küs- 
dü. Bu ihan ti yiizündn 
Danna'ya kızdı. Genç kızın 
evlendiğinden bahsedenlere* 
kızdı. Hâsılı bütün *dünya- 
ya Öyle kızdı ki demeyin 
gitsin. Hele Deanna’nın ko­
cası hakkmdaki duygu Ve 
düşüncelerine kızmak adı da 
verilemezdi^ Eminim ki o a- 
damı bulsa çiy çly yiyecek­
ti... Aradan böylece bir iki 
yıl geçti. Dün gördüm. Se­
vinç içinde boynuma sa­
rılıp şappadak epmesİı* mi?

— Hayrola hazret ! P i­
yango mu vurdu?

— Hayır! dedt Deanna kocasından 
ayrılmış...

— Kim söyledi, İnanma, yalandır.

Hayır! diye katiyetle kelimelere 
bastı. Doğrudur. Muhakkak boşanmış­
tır. O salak suratlı herif ona lâyık miy­
di zaten? . ı V i

Cebinden eynasını çıkarmış, ken­
dine çeki düsen veriyor, galiba kendini 
Deanna’mn müstakbel kocalığına ha- 
zrlyordu.

M İ
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ASRİ HARUNERREŞİD

Vaktiyle büyük hüküm- 
darlar, devrin ilmini ve sa­
natım himaye ederlermiş, 
nerede meşhur bir sanatkâr 
ve ilm adamı duyarlarsa, 
hemen yanlarına çağırır, 

kand/slne aylık bağlar, ev 
tahsis eder, rahat rahat ça­
lışıp eser vermesinin imkân- 

•lannı hazırlarmış. Bağdadın 
namlı Harunerreşid’i, Os­
manlI imparatorlarından ço­
ğu, böyle kimselermiş.., O- 
nun içindir, ki nerede zen­
ginlik ve refah varsa sanat 
da oraya göç eder, derler.

Dikkat ederseniz, yavaş 
yavaş, sinema, eski sanat hâ­
misi hükümdarların rolünü 
'"•’’«maya baladı, önce ti­
yatrodan belli başlı artistleri 
çekti aldı. Sonra meşhur re­
jisörleri kapısına bağlacı.
Sonra sıra, meşhur muhar­
rirlere gedi. Birer vesile ile 
her bîri senaryocu olarak 
konturata bağlandılar. Nam­
lı ressamlar sinemanın em­
rin« girdiler. Meşhur terzi­
ler, Hollywood*a g6ç etti.
•Er namlı makiyajcılar ve 
güzellik mütehassısları ora­
da toplandı. Fakat bütün 
bunlar yetmedi. Şimdi de 
yeryüzünün en namlı orkes­
tra şefleri ve müzisyenleri, 
sinemanın etrafında birleşi - 

yor... Yalan değil, yirminci 
asrın Harunerrfeşid’i, sine­
ma oldu. : £ - v 

BM REKOR
Siz «bir filmi kaç kere 

seyredersiniz? Ben, kendim­
de denedim Bazan iki, üç, 
hattâ dört defa seyrettiğim 
film bile olmuştur. Amma 
tesadüfen değiL Hayır, is- 
tiyerek ve o filmi yeniden 
görmeği arzulıyarak.

Duyduğuma göre sinema 
meraklıları arasında bir fil- ' —
mf on, on iki kere görenler bile olu­

yormuş. Fakat şimdi takdim edeceğim 
ta  tın yanında bütün bunlar, sizler ve 
ben, solda sıfır kalırız! Çünkü Ye- 
hova Mikelson adlı Nevyorklu bir si­
nema meraklısı, bir filmi dört yüz, beş 
yüz kere seyrediyormuş. Hattâ «Rüz­
gâr gibi geçti» filmini bin defa seyret­
mişmiş.. Allah sabır ve tahammül ver­
sin. Bir filmin bin defti seyredilmesi 
ne demektir? Mahvolur insan canım.. 
Artık o filmin ezberlenmedik ve ca­
nı çıkmadık^ sahnesi mi kalır yâni?

Yakandaki renkli tablomuzda şen ar­
tist Joan Beondell, zarif bir piâj kıyafe­
ti içinde görülüyor. Foto: Warner Bros.

SEYİRCİ AŞKI
Nelson Eddy vaktiyle, haftada on 

binden fazla mektup alıyordu. Amma 
•Nelson Eddy, o zamanlar arka arkaya 
film çeviriyor ve Amerikanın en göz­
de jönprömiyesi mevkiini kimseye ver­
miyordu. Sonra aradan zaman geçti... 
Nelson Eddy yavaş yavaş gözden düş­
tü ve mektupların da ardı arkasl ke­
sild i

Şimdi Frank Sinatra Amerikanın 
en-fazla mektup alan adamlarından bi­
ridir. Bir gün stüdyoda Nelson Eddy 
ile karşılaşan Sinatra, böbiirlene bö- 
bürlene, o hafta sekiz bin mektup al­
dığını söyledi. Eski gözde acı acı gül­
dü:

— Onların hepsi, vaktiyle bana y a­
zarlardı. Hem de haftada iki bin faz- 
lasiyle... Seyirci aşkı, kısa ömürlüdür 
Sakın olmaya kİ fazla güvenesiniz...

Nelson Eddy*mn âkıbetinİ henüz 
tanımamış olan Sinatra, bu sözden hlf 
birşey anlamamı« ve gülmüş».

SİNEMACI
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K ötü bir adam! pardon, hakikatte değil. Fakat filmlerin­
den öyle tanıdık kendisini... Bir nevi eli tabancalı 

cellât. Fakat böyle olmasına rağmen, hiç de sevimsiz de­
til  hani.. Keskin ve sert bir yüzü var. O bakışlarına ge­
lince, hatırlayınız ne soğuk, ne öldürücü şeylerdir onlar! 
oynadığı roller için biçilmiş kaftan gibi bir adamdır. Yal­
nız meselâ, fena bir gangster rolü bile yapsa, o role biraz 
kibarlık getiriyor ve rolünü yükseltmesini biliyordu. Mu­
hakkak olan nokta, şimdiye kadar, herhangi bir filminin, 
herhangi bir rolünde fena oynadığı ve rolüne uymadığı 
intibaını bırakmamış oluşudur. Hangi rolde olursa olsun, 
daima muvaffak oldu. Bu roller büyükse, harikulade ba­
şardı. Ufaksa, yükseltmesini ve büyük roller ayarına çı­
karmasını bildi.

Artık şahsiyetinin kuvvetinden şüphe edemeyiz. Ve 
kuvvetle iddia edebiliriz, ki Bogart brçoklarınm dediği, 
gibi Paul Muni ile mukayese fdlleblecek kıratta bir a r­
tisttir. Şu farkla ki janrları büsbütün başka. Muni'de o* 
lan bazı şeyler Bogprt’ta yok, ondakilerden bazı hususiyet­
ler de Paul Muni'de yok. Fakat Humphrey Bogart, artık 
yalnız basma kalıp gangster rollerinin adamı olmadığını 
isbat etmiş bulunduğuna göre... îyi bir artist!

Efendim bu zat, artist olmak niyetinde değildi. Hattâ 
temsil sanatini ve o sanatla alâkadar her türlü şeyi sev­
miyordu da... Eh, öyleyse nasıl oldu da sinemaya geldi? 
Bu, bir hikâyedir. Hem de ilgi değer b ir hikâye!

• • Anlatalım.
Humphery, 1900 yılı 25 son teşrininde New-York’ta 

doğdu. Zengin bir ailenin oğluydu. Babası, hâli vakti ye­
rinde bir operatör, annesi de Broadway'in kibar tiyatro­
larında kendine adamakıllı nam yapmış, şöhretli bir ak­
tristi. Uslu ve çalışkan bir çocuktu. Mektebini iyi derece­
lerle okudu Ve eğlence namma da Beyzbolden başka bir 
şey tanımadı. Büyük harp sıratında kendisinin bir ara 
bahriyede vazife almış olduğu söylenir. Neyse... Günlerden 
bir gün, Humphrey’in namlı tiyatro rejisörü William 
Brady ile karşılaştığını söyleyerek hikâyemize devam ede­
lim. Rejisör ona, kendisine muavinlik etmesini teklif e- 
diyor. Humphrey hayata atılmıştır. Hayatını kazanacak­
tır. Kabul eyliyor tabiî.. Gerçi sevmediği bir iş amma, belki 
kazançlıdır, kimbilir? Maamafih sahneye karşı en ufak 
bir alâka bile yok kendisinde ve bu işi de ¿eçici kabul et­
mektedir. Amma, evdeki hesabın çarşıya uymadığı da çok 
görülmüştür. Tiyatro dediğiniz de, çok çabuk sirayet eder 
tatlı bir hastalıktır. Nitekim, kulis arkalarında geze geze 
Humphrey’de yavaş yavaş sahne zevkinin uyandığını gö­
rüyoruz. ö te  yandan Grâce George adlı dilber aktrisin de 
teşvikleri var. Dayanılacak gibi değil...,

Böylece Humphrey de bir gün, ufak bir rolle İşe baş­
lıyor. Zaten büyük yıldızların hepsi ufak rollerle İşe baş­
lamamış mıdır? Ufak rol, kısa bir zaman sonra büyük rol 
oluyor ve tiyatroyu* sevmiyen adamdan da azmaman ge­
çince meşhur bir aktör doğuveriyor*

Artık Humphrey Bogart Amerikan tiyatro âleminin 
meşhur simalarından biridir ve bir sürü namlı piyeste mü­
him roller oynamakta. Amerikanın belli başlı şehirlerinde 
turnelere çıkmaktadır.

Yıl 1930. O sıralarda Broadwa^de çok tutulmuş bir 
gangster piyesi vardır. Warner Bros, şirketi bu piyesin 
filme çekilme hakkını satın alıyor. Ve ensen  sahnede yap­
mış olduğu gangster rolü tekrar cna veriliyor. Filmin re­
jisörü Archie Mayokiur ve baş kadın rolünde de Bette 
Davis vardır. Bundan sonra Humphrey artık, beyaz perde­
nin gedikli gangsterlerinden biri olarak kalacaktır. Biri-

Humphrey Bogart, şimdiye kadar çok daha ziyade këtu 
adam rolleri canlandırmış bir artist olmakla beraber onu 
hep severiz. Foto: Warner Breş.
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biri arkasına korkunç filmlerini sıralamaya başlıyor. «You 
Can't get Away with murder»; «Tth District* ve daha 
bir yokları bu aradadır. Maamafih arada bir iki kovboy 
filmi, hattâ onun gangsterlikten çıkarak iyi adam rolleri 
y«?püği eserler de var» Ded End Kids’le beraber çevir­
diği «Cinayet mektebi» bunlardan biri değil mi?

Sonra tekrar gangster olduğu eserler geliyor. « It 
all Came True* de kendisini yine böyle ve Ann Sheridan 
karşısında görüyoruz. Aynı filmde Jeffrey Lym de oyna­
maktadır. James Gagney ve Priscilla Lane ile çevirdiği 
«The Roaring Twenties* da bu çeşit filmlerden biridir. 
George Raft ve Jane Bryan*m birlikte oynadıkları «In­
visible Stripes* de bu nevi bir filmdi. «Brother Orchid» de 
kendisini Edward G. Robinson ve Ann Sothernle birlikte 
seyrettik. Humphrey Bogarfın yeni filmleri arasında Ida 
Lupino ve Alan Curtis’le birlikte çevirdiği «High Sierra» 
var. «The Wagons roll at Night* ise rejisör Ray Enıighfın 
çevirdiği ve baş kadın rolünü de Sylvia Sidney*in yaptığı 
mükemmel bir eserdir. «Maltese Falcon» da kendisini 
John Huston, Mary Astor ve Peter Lorre ile birlikte gö­
receğiz. Bunlardan başka «CasabJanca* ve «Action in the 
North Atlantic» gibi iki filmi 
daha var. Birincisinde Ingrid 
Bergman’la birlikte oynadı. İ- 
kincisinde ise meşhur • İngiliz 
facia aktörü Raymond Massey’le 
beraber seyredeceğiz.

Humphrey Bogart, beyaz per­
denin velût artistlerinden biri­
dir mütemadiyen ~ çalışması ve 
yeni eserler vücuda 
getirmesi de bunu is- 
bat ediyor. Artık sa? 
natin de en yüksek 

• kademesine çıktığı İ-..

-çin, ondan, daha bir 
çok güzel filmler bek­
lemek hakkımızdır.

Humphery Bogart, gangs­
ter tiplerini kibarlaştırması­
nı bilmiş nadir artistlerden 
biridir. Bu rollerde çok kişi 
seyrettik amma onun kadar 
muvaffak olanını az gördük? 
Foto: Warner Bros.

Zaten hangi artisti, sanat hayatına ilk başladığı devre
içinde birdenbire panl parıj parlar bir halde gördük? Îİk 
filmleriyle, sanat kabiliyetlerinin en yüksek zirvesine çık­
mış olan sanatkârlar, hiç yok denecek kadar azdır. İyi bir 
artist, - yetişmek için, muhakkak surette uzun bir staj
devresine ihtiyaç gösteriyor. Humphrey Boğar t da önce­
leri bir kaç yıl müddetle ikinci sınıf gangster filmlerinde 
ufak tefek roller aldı. Ancak sonra sonra onun büyük 
¿İmlerde, mühimce roller aldığını görmeğe başladık. Bun­
dan- sonra ise, Humphrey Boğar t’in filmin başlıca şahsi­
yeti ve merkezi haline geldiğini görüyoruz. Bu ınkşaf, 
onun için normal bir inkşaf addecülmek lâzımdır.

Humphrey’in hususi hayatı hakkında anlatılacak şey­
ler arasında, artistin gayet sakin bir ömür sürdüğünü, 
okumayı ve müziği çok sevdiğini de söylemek lâzım. Bu 
artist, Hollywood’uıı sayısı pek az olan entellektüel tip­
lerinden birini temsil etmektedir. Spor merakını da hu­
susî zevklerine 'ilâve edebiliriz. Bilhassa tenis ve spor­
ları, kendisini çok meşgul eder. Umumî olarak hayatı, işi, 
ailesi ve çocukları aj asında sükûnet İçinde geçmekte olan 
cidd ibir aile babası tipi... Filmlerindeki gözü kanlı hay­

duda hiç benzemyor değil mi? 
Unutmadan ilâve edelim:
1.77 boyunda, mütenasip ya- 

priı, esmer tenli, siyah saçlı ve 
eîâ gözlü bir adamdır. Evlidir 
ve karısı eski artistlerden Ma­
yo Metot'dur. *

SİNEMAGAZİN
RENKLİ ARTİST 

KARTLARI
A nn  S h e rid an , C h a rle s  B o­
yer« B e tty  G rab le , C lark  
G able, H edy L am arr, E rro l 
F ly n n , D o ro th y  L am ou i, 
G ary  G ran t, L ^na T urner*  

G eorge  B e n t

BİR SERİ 75 KURUŞ
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t “  elefondaki ses:
■ — Hallo Mister Parker, diyordu. Sizi 

rahatsız ediyorsam affedin! Yoksa beni 
hiç hatırlamıyor musunuz?

— Kimsiniz? diye sordum.
— Rosalie Goldbaum! dedi. Hani beni 

Sammy Glick’in yanında görmüştünüz..
Tabiî anlamıştım. Fakat bu sesteki so- 

rucu eda bana: «Sende mi tanımıyacaksın 
artık beni?» demek istiyor intibaını ver­
di. Yalan söyledim ve kendisiyle tekrar 
görüşmekten çok lezzet duyduğumu bil­
dirdim.

— Teşekkür ederim!
Dedi ve sonra bir an durunca ben. ko­

nuşmaktan vazgeçerek telefonu kapattı 
sandım.

— Allo! dedim.
Kapatmadım, buradayım! dedi.

— Bir şey mi oldu? Bana bir şey mi söy- 
liyecekdiniz?

— Sizin Hoilyvvood’a gideceğinizi oku­
dum.. dedi Hollyvvood’a gideceğinizi o- 
kuyunca da dedim kİ...

Galiba hıçkırıyor, ağlıyordu.
— Sizinle bir yerde konuşamar mıyım? dedi.
Kendikendime: «Tamam, diye düşündüm. Bir de sen

mi çıktın başımıza!». Verdiğim cevap da şu oldu:
— Saat yedide Taverne’de buluşalım.
Randevüye on beş yirmi dakika geç gittim. Çünkü

yolda bir iki kadeh atmış bu mülakata tahammül edebile­
cek metaneti, alkolden ummuştum. Biçare, kendi başına 
■bir masaya oturup beklemeğe de cesaret edememiş, kapı­
nın dibindeki bir sıraya çökmüştü. Sıktığım eli, yumuşak 
ve içi} boşalmış bir balon gibi pörsüktü.

Korkak korkak bakıyordu. Beni görünce acele ile:
— Geldiğinize çok teşekkür ederim, dedi.
— Evvelâ kendimize bir masa bulalım; dedim.
Birlikte ve hiç bir şey konuşmadan içeriye girdik.

Kendisine yol göstermek, için bir ara dir­
seğinden tuttuğum vakit biribirimize ba­
kindik. İkimiz arasında ne çok, ne sık bir 
yakınlık vardı!

Bir yer bulup oturduğumuz vakit sor­
dum:

— Son defa görüştüğümüzden beri na­
sılsınız? Sizi iyi gördüm maşallah!

Biraz csearetlendi. Yemek listesine, bir 
şey seçmek istermiş gibi bakıyor, fakat 
evvelâ yemeği ısmarlamanın mı, yoksa sö­
ze başlamanın mı daha doğru olacağmı 
düşünüyordu. Nihayet:

— Siz de Hollywood*a gidiyorsunuz! 
dedi. Orada herhalde Sammy Glick’i gö­
receksiniz.

Tuhaftı. Kendisiyle okadar yakın ol­
duğu halde, ondan bahsederken, resmi 
bir eda ile konuşuyordu.

Çekingen bir tavırla: .
— Belki görürüm! dedim.
— Acaba mister Parker., acaba benden 

kendisine bir haber götürür müsünüz?
— Rastlarsam, selâmınızı söylerim, de­

dim.
— Hayır, dedi. Onu demek istemedim. Nasıl olduğu­

nu öğrenmek., sonra..
Sözünü kestim:
— Canım mektuplarında shhatinden bahsed¡yordur 

herhalde... |
Birden hıçkırır gibi söylendi;
— Bana niçjn yazmadığını bilmek istiyorum. Önce 

arada bir yazıyordu. Fakat artık hiç yazmaz oldu. Aylar- 
danberi. bir kartpostal bile göndermedi! Giderken bana, 
yanında iki kişilik yol parası olmadığı için beni götüre- 
miyeceğini söylemişti. Orada alacağı ikinci haftalığı ba­
na gönderecekti.

Dudağında sinirli bir büzüntü hasıl oldu. Heyecan­
landı:

Yukarıda solda Hollywood* 
un meşhur, melon şapka 
tarzmda inşa edilmiş Brown 
Derby lokantası görülüyor. 
Sağda da Hollywood'un iki 
büyük caddesinden Holly­
wood Boulevard'ın başlangıcı.

SAMMY
NİÇİN

KOŞUYOR?
Yazan-

B tu C S e M ie ty
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—- Bilmem ki şimdi ne yapayım? dedi. İlk gözüme çarpan şey* kravatsızlığı oldu. Kravat yerine
- Alçak herif! dedim. ”  boynuna, üstünde sıçrayan beygir resimleri bulunan sarı

Gözyaşlarını kurutmaya çabalıyarak: bir şal takmıştı ve «ym renkte ve üstünde dama oynana-
— Bu susuşumun sebebini anlamadığımı söyleyiniz bilecek kadar muntazam kareleri bulunan bir mendil de 

kendisine!, dedi. Sorun kendisine, sorun lütfen, neden spor ceketinin küçük cebinden sarkıyordu. Çok uzaklara 
yazmıyor? kadar kolonya kokusu saçıyordu. Hiç değilse dıştan gö-

Garson yanırmzda sabırsızlanıyordu. Garip bir hali- rünüşü artık o eski «Teşekkür ederim mlster Parker!» 
m iz vardı. Kıza: diyen sıska oğlanın görünüşü değildi. Cildi, Kalifomiada

— Siz de soğanlı biftek ister misiniz? dedim. moda olduğu gibi esmerleşmiş ve kendisi de bir hayli şiş- 
Gözlerini peçete ile kuruladı. Bu kızın neden bo- manlamıştı.

yandığını bir türlü arilayamıyordum. Belki de yüzünü bo- Bürosunda oturduk. Duvarlarda birkaç yıldız resmi 
yayınca, insan karşısına çıkmak için daha cesur bir hal al- ve daha ziyade kendi fotoları asılıydı. Birinde tenis oynu- 
dığına inanyordu. Halbuki boya, hiç yakışmıyordu ken- yor, ötekinde de rejisör ve baş artistler tarafndan çev- 
disine.. relenmiş bir deha halinde görünüyordu. Ayaklarım ya*

— Keşke gel meşeydim, dedi. Fakat Sammy sizin en 
iyi arkadaşı olduğunuzu söyler dururdu.

Lokantadan çıkarken eline bir yirmi bes dolarlık 
banknot sıkıştırdım. Bunun tek sebebi, Sammy Glick gibi 
bir hergelenin arkadaşı olduğumu sanan bu genç kızı, 
onun gibi olmadığıma inandırmaktı. Parayı süratle çanta­
sına tıktı.

— Bana Hollywood'daki adresinizi verin de tekrar 
iş bulur bulmaz size borcumu ödeyeyim! dedi.

Mühim değil, dedim. Bir dahaki karşılaşışımızda 
iade edersiniz.

Ayrılacağımız vakit, beni kaçırmamak istiyormuş gibi, 
elimi bırakmadı. Sonra gidişini va kalabalıkta kaybolu­
şunu seyrettim ve kendi kendime düşündüm: «Sammy 
Glick’in paçavra gibi fırlatıp attığı bu biçare kızın akı­
beti New-York’ta ^ıe olacaktı acaba?».

XI

Hollywood'da yabancı birinin yerleşebileceği kadar 
yerleşin rahatladıktan sonra, bir gün Sammy’ye tetefon 
ettim, öyle yüksek sesle konuşuyordu, ki telefonu, kula­
ğımdan bir hayli uzaklaştırmak zorunda kaldım. Bağırı­
yordu:

— Hallo ahbap!. Kaybolmuş melekler şehri Los An- 
geles’e hos geldin! Geçenlerde bir aksam, bir prodüksiyon 
şefile birlikte yemek yiyorduk da seni haftada yüz elli do­
larla bağlamış olmasına sevinip duruyordu. Neden haber 
vermedin bana yahu? Bu kadar ucuz satar mı kendini 
insan? Bilseydim işi yoluna kovardım- ben.

Cevap olarak haftada yüz elli doların, birkaç zaman 
beni pek âlâ gecindlrebileceğini söyledim.

— Hey yarabbi! senin Hollywood’dan hiç haberin 
yokmuş meŞer, be Al! dedi..

— Rosalie Goldbaum’ın da haberi yok! dedim.
Bu söz. birçok kimseleri afallatabilirdi fakat Sammy 

Glick, kimbilir kaç yıl fırın kapaklığı etmişti? dedi İdi
— Şimdi onu bırak canım. Yarın öğle yemeğini se- 

nİnV beraber yiyelim olmaz mı?
Razı olriıı&umu görünce sevindi :
— Pekâlâ Al! Seni de aramızda gördüğüme pek

sevindim doğrusu..
Ö gün öğleden sonra ve ertesi sabah aneaie edildiğim 

«telveyi gezmekle vakit geçirdim. Sonra da bizim küçük 
Sezarla mülâkata koştum. Giderken, bövle bir mülâkatı 
yalnız New-York*ta ağlayıp duran kız hesabına yaptığı­
mı düşünerek kendime teselli vermeğe uğraşıyordum.

Büronun kapısında yaldızlı harflerle koca bir SAM­
MY GLTCK levhası asılıvdı. îceri girince, büronun sahi- 
hivJe deftil .sadece kâtibesivle karşılaştım. Bu kâtibenin 
odası bile okadar genişti ki bizim gazetenin bütün yazı 
isleri dairesini içine alabilirdi. Kıza, mister Sammy Glick’ 
in eski bir dostu olduğum yalanını attım. O da bana,.Mis­
ter Sammy "GHck’in gayet mühim bir ictimada bulundu­
ğunu ve yarım saatten evvel kendisiyle görüşmek kabil 
olnmıvRcağını haber verdi.

Mister Glick. bir saat yirmi dakika sonra göründü.

zıhanenin üstüne uzattı ve ayağındaki deve tüyü çoraplarla 
acaip pabuçları, gözümfe battı. Bu pabuçlar, birtakım 
Meksika sepeti gibi örülmüş meşin şeritlerden ibaretti ve 
parmakları serbest bırakan bir tarzda hazırlanmışlardı.

— Harikulade iş ayakkapları, dedi, ilk filmimin re­
jisörü Lucky Hamilton getirdi bunları... Meksiko şehrin­
den almış, orada bunlara huaraça diyorlarmış.. Bilirsin ya 
güzel ayakkaplara bayılırım.

Gardrop meselelerile pek alâkadar olmadığım için bu 
hususta fikrim yoktu. Fakat Sammy insanın yanında ol­
du mu, mevzu sıkıntısı çekilmezdi.

— Yazı işlerindeki kürek mahkûmları ne yapıyorlar? 
diye sordu. Yine öyle acıkmaya bile vakit bulamıyacak 
kadar çalışıyorlar mı?

— Hepsinin selâmı var Sammy! dedim.
Şöyle, lâf olsun diye söylendi:
— İyi çocuklardır vesselâm.
Ve asıl kafasını igal eden şeye devam etti:
— Azizim burada para akıyor. İnsan bir kere filmci­

lerle temasa geldi mi, duvarlarına bile banknot kaplata­
bilir.

Ben de devam ettim:
— Matmazel Goldbaum’ın da selâmı var!.

Sammy, birden yüzüme baktı. Acaba çok şey bili­
yor muydum, bilmiyor muydum? Onu kestirmeğe çalış­
tıktan sonra dedi kİ:

— Al, seninle bu meseleyi konuşmam lâzım! Lâkin 
önce biraz bir şey yemiyelim mi? Nereye gidelim ister­
sin «Derby* ye mi; yoksa «Vendome» a mı veya «Al Le- 
wy» ye mi gidelim? Bu üçü, Hollywood’un karın doyu­
rulacak lokantalarıdır.

O zamanlar «Veııdöme» çok moda olduğu için, orayı 
methedip duruyordu. %i kişilik bir Cadillac otomobiline 
bindik. Bu kadar kısa bir zamanda nasıl olup da böyle 
bir otomobil sahibi olabildiğini merak ettim. Cevap verdi:

— Alamazdım tabiî amma, ded, kullanılmış aldım., 
bir artist satın almıştı. Çünkü dolgun bir angajman u- 
muyordu. Angajmandan vazgeçildiğini öğrenince kendi­
sine gittim, satıcıya iade ederse bir şey alamıyacağmı, 
iyisi mi arabayı bana vermesini, müteakip taksitleri öde­

yeceğimi söyledim. Razı oldu. Zaten araba da daha üç bin
kilometre yapmıştı.

Vendome lokantasına girişini görmek Ömürdü. Kapı­
mdan, garsonlara kadar herkes tanıyordu. Betty Grable’a 
taş çıkartacak bir güzellikte olan gardropçu kızı büe se­
lamlamayı ihmal etmedi. Baş garsonun götürdüğü yere biz 
otururken, masanın üstündeki «Rezerve» levhası da kalktı.

Sammy, oturur, oturmaz hemen etrafı gözden geçir­
meğe koyuldu. Kabak kafalı birine selâm verdi:

— Bu saatte buradasın ha Harry?
Ve bana dönerek mağrurane izah etti:
— İşte Harod Geoffrey William!. En meşhur senar­

yoculardan biri. Haftada iki bin beş yüz alıyor. Dün ak­
şam müthiş bir suvare verdi.

(A rk aa ı 25 inci sah lfede)
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LYNNfi BAGGETT 
Aslen Teksaslı ve bir 
çok güzellik m ükâfa­
tı kazanmış bir 
tı "kazanmış birçok 
genç kızdır. İlk ola­
rak «Thank Your 
Lucky Stars» filmin­
de oynadı.

JULIE BISHOP 
1917 senesi 30 Ağusto­
sunda Colorado'da 
Denver'de doğdu, ö n ­
celeri tyatro arsitliği 
tion in the North At- 
yaptı. İlk filmi «Aç­
tan t io  diı.

İNEMAGAZİN’de sık sık, beyaz perde göklerinde yeni yeni 
parlamaya başlıyan genç yıldızlardan bahsediyoruz. Bunların 

en seçmelerinden bazılarını, mensup oldukları kumpanyalarla sı- 
ralıyarak sunmuştuk. Bu sayımızda da sizlene W arner Bros. - First 
National şirketinin yeni yıldızlarından on tanesini sunacağız. Fakat 
bu on yıldızı resimli olarak verirken, geride daha kalabalık bir 
kafile bulunduğunu gözonüne alarak onlardan bahsetmeği de gayeye

uygun bulduk. Stüdyonun şef pro­
düktörü Jack L. Warner, bize gön­
derdiği bir mektupta, şirketinin
yetmiş beş artist çalştrmakta ol­
duğunu bildiriyor. Bunlardan baş­
ka sayıları otuzu bulan yıldız da 
sabit angajmanla şirkete bağlanmış­
lardır. Yukarıda söylediğimiz yet­

miş beş artist arasında 27 tane yeni artist vardır, ki geleceğin yıl­
dızları olacağı sezilen bu artistleri de şirket devamlı bir konturatla 
kendisine bağlamış bulunmaktadır. Bu yirmi yedi yeni yıldız a ra ­
sında burada resimlerini görmed^dermizden şunlar var: Joan Les-
lie, Alexis Smith, Paul Henreid, Jack Carson, John Alwin, Dane 
Clark, Helmut Dantine, Fayc Emerson, Robert Hutton, Dolores 
Stephen Richards, John Joyce Reynolds, Moran, William Prince.

BETTY ALEXANDER 
Los Angeles üniver­
sitesini bitirmiştir. 
Tiyatrodan filme baş­
lamıştır. 1925 yılı 1 
mayısında Detroit’te 
doğmuştur. Mavi göz­
lü sarı saçlıdr.

CHERYL WALKER 
Aslen KaliforniyalI­
dır. Bir m iktar sahne­
ye çıktıktan sonra ilk 
olarak «Stage Door 
Canteen» filminde oy­
namıştır. Sarışın» ma­
vi gözlüdür.

ELEANOR PARKER 
Güzel ses, tabiî gü­
relliğini bir kat daha 
parlatıyor. Kendisi 
riyaziye hocasının kı­
zıdır. Önce sahneye 
zıdır. İlk olarak 
«Mission to Moscow* 
filminde oynamıştır.
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WAXNER ANDERSON
İtkönee Broodvray ti*
yatrofarmda (9« bav 
ladı. Çek mu valfa k 
oido. İlk çevirdiği 
film « DentinaAoM 
Tokyo ■ dur, Kumral,

• ve 1Ü2 koyludur.

ROBERT ALDA 
Mükemmel bir step 
dansörüydü. Şimdi 
29 yaşındadır. Siyal) 
saçlı elâ gözlüdür. 
Boyu 1.82 dir. İlk de­
fa olarak «Rhapsody 
in  Bhıe» de oynadı.

Ridgely, Marjorie Riordan, Jean SulliVan, Richard .Waring.
Buplardan başka kırktan fazla artist de lüzum görüldükçe, 

biı* iki film ‘için angaje edilmekte ve sonradan yine serbest bırakıl­
maktadır. Yukarıdanberi verdiğimiz rakamları bir araya getirir­
sek Warner şirketi gibi birinci derecede olmıyan bir şirketin bile 
yüz kırk beş kadar artist s&hştırmakta olduğu neticesine varırız. 
Sinema endüstrisinin göstermekte olduğu gelişmeye şaşmamak elden 
gelmiyor. Warner stüdyoları bu ka­
dar zenkin bir angajman kadrosu­
na sahip olursa artık siz varın bi­
rinci sınıf stüdyolardan Metro-Gold- 
wyn-Mayer; 20th Century Fox ve­
ya Universal ile Paramount’un kad­
rolarının zenginliğini bir düşünün.
Nitekim bundan iki ay kadar önce 
yalnız M.G.M. stüdyolarında artist ve teknisyen olarak on bin kişi 
çalıştığını ddia eden bir Amerikan gazetesinin sözlerini pek m ü­
balâğalı bulanlar vardı. Onun gibi Paramount’un da 6000 kişi ça­
lıştırdığı ve bunların iki yüz ellisinin artist olduğu bildirilmişti.. 
Burada göze görünen birşey varsa, o da Warner stüdyolarının git­
tikçe terakki etmekte ve birinci sınıfa geçmekte oluşlarıdır. Stüd­
yoların böyle yükselme ve düşme devirleri de oluyor.

BILL KENNEDY 
Güzel seslidir. Rad­
yoda şarkı söylerken 
filme geçti. Sinema 
ile alâkadar birçok 
mesleklere girip çık­
mıştı. «The Hard Way» 
ilk* filmidir.

ZACHARY SCOTT 
Petrol işlerinde çalı­
şırken sinemaya geç­
miş, ilk olarak «The 
Outsider» filmini çe­
virmiştir. Kumraldır. 
1.85 boyundadır ve c- 
lâ gözlüdür.
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YENİ FİLMLER

KEEPER OF THE FLAME

(Alevi devanı ettiren)

Stüdyosu: M.G.M.
Kejisörü: George Stevens

ÖZÜ: Kocasmm Ölümünü meydana 
çıkarmak için bir gazeteciyle beraber 
çalışan genç bir kadının maceraları.

HoUywood’lu prodüktörler darılma­
sınlar ama bu tip bir mevzua ne 
Katherine Hepburn ne de Spencer 
Tracy hiç yakışmıyorlar. Her ne ka­
dar film güzel bir eser olarak vasıflan- 
dınlırsa da bu nokta her dakika se­
yircinin gözünden kaçmıyacaktır.- 
Spencer Tracy ateşli genç bir ıjıuha- 
birdir ve milli bir kahramanın haya­
tını yazmiya çalışmaktadır. Bu sırada 
Katherine Hepburn ile tanışıyor ve 
öldürülmüş olan kocasmm katilini be­
raberce aramıya koyuluyorlar. Derken 
araya aşk denen nesne de katılmakta 
gecikmiyor. Filmin yarısı bu şekilde 
devam ederken ikinci yarısında tam 

bir polisye film halini alıyor, nihayet 
katil adaletin pençesine tevdi edil­
miştir. Spencer Tracy her zamanki gi­
bi hâkim oyunuyla Katherine Hep- 
bum ’ü bile örtecek dakikalar yaşı­
yor. Katherine Hepburn ise diğeı film­
lerinden daha güzel görünmesine rağ­
men zayıftır. Diğer rollerdeki Margaret 
Wycherly, Richard worf ve Küçük 
yıldız Darryl Hickman fevkalâde oy­
nuyorlar.

KRİTİK: Spencer Tracy ve K atherine 
Hepbum ’ü sevenlere tavsiye edilir.

TOUSANDS CHEER 

(Binlerce alkış)

Stüdyosu: M.G.M.
Rejisörü: George Sidney

ÖZÜ: Genç bir askerle bir albayın 
kızının aşk hikâyesi.

20th Century Fox film kumpanya­
sıyla başlıyan ve R.K.O., Universal, 
United Artists, Param ount gibi stüd­
yolar tarafından takip edilen, muaz­
zam film ler serisinden bir tanesini de 
M.G.M. çevirdi. Bu filmde başrolleri 
yapan Katheryn Grayson, Gene Kelly 
ve John Bole&'un yanında, daha bir 
çok yüksek şöhretli yıldız ismine ras- 
lanmaktadır. Mevzu kısaca: Albay*
John Bbles’ün kızı K athryn Grayson 
ile Amerikan kara ordusu erlerinden. 
Gene Kelly arasındaki temiz bir aşkı, 
ve ailevî münasebetleri canlandırmak­
tadır. Bu arada rol icabı kısa fasıla­
larla, Mickey Rooney, Judy  G arland 
Red Skelton, Eleanor Powell, Ann So- 
thern, Lucille Ball, Virginia O’Brien, 
Marsha Hunt, Frank Morgan gibi yıl­
dızlar araya katılmakta ve filmi bir k a t 
daha güzelleştirmektedirler. Filmde 3 
büyük caz orkestrası da var. Bob 
Çrosby, Kay Kyser, Ben Carter m ü­
zikseverlere güzel dakikalar yaşatıyor, 
Jose Iturbi adlı piyanistin klâsik ve caz: 
usuliyle çaldığı parçalar filmin ismini, 
hakketmektedir.

KRİTİK: Görürseniz siz de alkışla­
yacaksınız..

AIR FORCE

(Hava kuvveti)
Stüdyosu: Warner Bros
Rejisörü: Howard Hawks

ÖZÜ: Mary Ann adlı bir Amerikan 
uçan kalesinin başımdan geçenler.

Hollywood kuruldu kurulalı çevri­
len  en heyecanlı ve güzel b ir hava­
cılık filmi. Artistleri ve rejisörü teb­
rik e  lâyık kimseler. Mevzuu kısaca: 
Amerikanın henüz sulh günlerini ya­
şadığı zamanda Garp Sahil tayyare 
üslerinden birinden tecrübe, ve ma­
nevra uçuşu yapmak üzere havalanan 
M ary Ann adlı bir Amerikan uçan 
kalesi yolda Pearl Harbor’un baskma 
uğradığına ve bombardmandaü k u rtu ­
labilen son telsiz istasyonunun imdat 
işaretlerine şahit oluyorlar, ve tay-" 
yarede Roosevelt’in ağzından Ameri­
kanın harbe girdiğini öğreniyorlar ve 
Havaii adalarına doğru ypl alarak 
bombardmanın son kısmını ve feci 
akıbetini seyrediyorlar. O sırada ken­
dilerine telsizle Manilaya gitmeleri 
em ri veriliyor. Philippine'lerin m er­
kezine giderken yolda Wake Island 
bombardmanını da görüyorlar. Mani­
laya geldiklerinde Mary Ann m ürette­
batı kahramanca dövüşerek şerefle­
r in i kurtarıyorlar. John Garfield 
makinalı tüfek eri rolünde, John Ridg- 
ley pilot rolünde, Gig Young muavin 
rolünde, Harry Carey de gedikli baş­
çavuş rolünde fevkalâde oynuyorlar.

KRİTİK: Gözleri yaşartan göğüsleri 
kabartan, cesareti arttıran bir ha­

vacılık filmi.
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JVSÍKLOPEDÍSÍ

CONEY ISLAND

(Koney aylın)

Stüdyosu: 20th Century Fox
Rejisörü: írwing Cummlngs

ÖZÜ: Aşk ve şöhrete kavuşar. güzel 
bir şarkıcı kızın maceraları.

Film Betty Grable’in  Fox’ta çevir­
diği en güzel müzikal film olarak rek­
lâm edilmektedir. Baş erkek rolünde 
kısa bir zamanda meşhur olan jönprö- 
miyelerden George Montgomery var. 
Cesar Romero da filme başka bir çeş­
ni katıyor. George hem hareketleri 
hem de sesinin tonu ile Metronun 
Clark’ını taklid eder görünmektedir. 
Fakat zavallı Romero çok güzel oy­
namasına rağmen yine sonunda (Kızı) 
kaybediyor. Amerikan halkı buna iti­
raz etmekte ve Cesar’ı bundan sonra 
daha iyi rollerde görmek istediklerini 
bi Idirmektedirler.

Mevzu kısaca: New-York’un eğlence 
yeri olan Coney Island’da b ir gazino 
işleten Cesar Romero ile onun baş yıl­
dızı Betty Grable arasında geçen bir 
aşk macerasını canlandırmakta. Fakat 
sonradan araya katılan George Mont- 
gomery’nin nasıl Betty'yi kendine çek­
tiğini göstermektedir. Filmin sonuna 
kadar iki erkek biribirlerine oyun oy­
namakta ve kızın hoşuna gitmeğe çalış­
maktadırlar. Betty’nin söylediği şar­
kılar ve bilhassa (Take it from there) 
adlısı çok güzeldir. Fox’un  eseri oldu­
ğunu her karış film parçası belli edi­
yor.

KRİTİK: Güzel bir müzikal film 
ve Betty Grable.

THE MORE THE MERRIER

(Fazla mal göz çıkartmaz!)

Stüdyosu: Columbia
Rejisörü: George Stevens

ÖZÜ: Amerika Birleşik Devletleri­
nin başşehri olan Washington’da ge­
çen nefis bir komedi.

Bu fim 1943 senesinde Amerikada 
yapılan hemen bütün filmlerin seyirci 

rekorunu kırmış bulunuyor. Başrol­
lerde bulunan Jean Arthur ve Joel 

McCrea belki birer altın heykel ka­
zanamadılar. Fakat adları komedi ar­

tistleri arasında şerefle ilelebet anı­
lacaktır. Filmde b ir Amerikan milyo­

neri rolünü yapan Charles Cobum ha­
kikaten (Oscar) ı  hakediyor. Jean Ar­

thur’un nişanlısı rolünde Richard Gai- 
nes fevkalâde oynuyor denebilir. Jean 

A rthur ev sahibidir. Milyoner Charles 
Cobum müşterisi derken Joel McCrea 

geliyor Cobum odasının bu kısmını 
ev bulamamış olan bu gence kiralıyor. 

Evsahibesi hiddetinden köpürmüştür. 
Bütün film müddetince Mişs Arthur 
ile Mr Crea arasında kavga gürültü 

eksik olmuyor. Nihayet zaten biribir- 

lerini seven ik genç evleniyor ve ba­
rışıyorlar. Film George Stevens’in as­

kere alınmadan önce çevirdiği en son 
filmidir. Fakat bununla hayatı boyun­
ca öğünebilir.

KRİTİK: Bu cins filmler ne kadar 
çok olursa okadar hoş olur.

FLESH AND FANTASY

(Madde ve hayal)
Stüdyosu: Unİvenal
Rejisörü: Julien Duvivier

ÖZÜ: Sıra ile anlatılan korkunç rü­
ya, ve hurafatın hikâyesi.

Mevzu gayet enteresandır. Charles 
Boy er Fransız rejsprü Julien Duvivier 
ile beraber ilk defa olarak prodüktör­
lüğe para yatırmışlardır, zannımıza 
göre ziyan etmiyecekler. Çünkü çe­
virmiş oldukları bu ilk film Amerikada 
çok tutundu. Kısaca görmüş olduğu 
rüyaları anlatan Robert Benchley’le 
başlıyan film. Bu rüyaların beyaz per­
dede tatbikatını gösteren roller alan 
artistlerle (sahneye çıkış sırasiyle) 
Robert Cummings ile Betty Fieldle 
devam ediyor. Bunlar egoist düşünce 
ve harekâtın bir insanı güzelleştirebi 
leceğine inanmaktadırlar. Bunlardan 
sonra Thomas Mitchell, Anna Lee, ve 
Erward G. Robinson çıkıyorlar. El 
falına bakarak Thomas Mitchell Ed.
G. Robinson’un bir cinayet işleyeceği 
ni bildiryor. Az sonra Ed. G. Robinson 
hakikaten bir adam öldürüyor. Son 
sahnede Charles Boyer işi ele alıyor 
Boyer yüzünü tahayyül ederek âşık 
olduğu genç kıza günün birinde ka­
vuşacağına inanmaktadır. Nitekim gü­
nün birinde New-York’ta Barbara 
Stanwyck*e rastlıyor sanki onu sene­
lerdir tanıyor gibidir. İki yabancı 
bu suretle hayatlarını birleştirecek o- 
lan bir izdivaca kada rilerliyorlar.

KRİTİK: Orijinal bir mevzu, oyna­
yış ve reji görülmeğe değer.
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Yazan-
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Solda, Cecil B. de Mille’hı 
meşhur «The Snuavv Man» 
filminden bir sahııe. Aşağı- 
ı a  Hollywood’un ilk stüdyo­
larından biri: Lasky stüfl- 
yosu. Foto: Mu.neunı of Mo- 
deru Art.

ıSSSSKsBBSfmfSBBi

B u boğuşma ve kovalamaca şartları içinde, 
gittikçe uzun filmler istemeğe balıyan si­

nema sahiplerine film yetiştirebilmek için, müs­
takil stüdyo sahiplerinin ne zorlukları yenmek, 
ne çeşit hileler icat etmek mecburiyetinde kal­
dıklarını lasavvur etmçk, güç olmasa gerektir.

O zamanlar, film çevirebilmek için, bugü­
nün en hejtecanft sinema eserlerinin mevzu - 
alrına taş çıkartacak hâdiseler yaşandığını, a- 
şağıdaki misallerle anlamak kabildir:

Tröst, Mry Smith isimli dilber bir kızca­
ğızı angaje etmiş ve sonradan sinemanın tanı­
dığı ilk yıldız olan bu artisti Mary Pickford adı 
altında lânse ederek, seyirciye sevdirmişti. Gün­
lerden bir gün, müstakil filmcilerin en azılıla- 
ıından biri olan Cari Laemmle (Kari Lemle) 
gizlice bu kızcağızla uyuşarak Tröstün haberi 
olmadan kızı kaçırıp film çevirtmeğe* başla­
mıştı. Bu filmin rejisörlüğünü, devrin en meş­
hur rejisörü olan Thomas ince (Tomas İns) ya­
pacaktı.

Bu Thomas ince, vaktiyle lokantalarda garsonluk e- 
derken, tesadüfen film sahasma atılmış oldukça muvaf­
fakiyet kazanmıştı ve bu sıralarda en namlı sahne vâzi- 
iydi.

Fakat Tröst, meseleyi haber alınca, hemen hafiyelerini 
Cari Laemmle’nin peşine saldırttı. Beri yandan Mary Pick- 
ford’un annesi de Tröstle elbirliği ederek yanında kalabalık 
bir polis kafilesi olduğu halde kaçakların peşine düştü.

Cari Laemmle, İşin sarpa saracağını kestirince, ufak 
bir gemi kiralamış, makinelerini adamlarını ve artistlerini 
bu gemiye yüklemiş, Amerikan kara sularından dışarıya 
çıkmaya acele etmşti. Nitekim başka gemilerle takibe çı­
kan Tröstün hafiyeleri ve genç Mary Pickford'un annesi, 
Laemmle’nin gemisini yakalıyam&dılar. Filmci, rahat ra­
hat Kübaya vardı. Orada filmini çevirdi. Mary’yi de dev­
rin namlı jönprömiyelerindeh Owen Moore'la evlenlendir- 
dikten sonra, Amerikaya dönmeden önce Mary’nin anne- 
aile uyuşarak polis takibatının da önüne geçti. Sonra da 
yine rahat rahat Amerikaya avdet etti.

Görülüyor, ki kaçak çalışan müstakiller, gayelerine 
varmak ve işlerini görmek için akla hayale gelmedik hi­
leler ve cesaret oyunları göstermekten çekinmiyorlardı. 
Lâkin rahat ve sıhhatli yürüyebilmek ihtiyacında olan bir 
iş, daima bu çeşit bir kör doğüşü içinde ilerliyemezdi. Ni­

tekim, Tröst de işin peşini bırakmadığı için müstakillerden 
bazıları bu rahatsız işten bezerek sahadan çekilmeğe, geri 
kalan kısmı da iflâsa yüz tutmaya başlamışlrdı. Kaça ko- 
valaşa film çevrilmiyordu. Bir çal*e bulup yerleşmek ve 
rahat film çevirmek lâzımdı.

, Düşündüler, taşındılar. Durumları gittikçe kritik bir 
hal alınca, birdenbire bir kurtuluş çaresi akıllarına gel­
di. O esnada Tröstün âzalarından bulunan Selig adlı bir 
musevi filmci, vaktiyle Edison’la boğuşurken, selâmeti, 
Amerikanın cenubuna, ücra bir köşesine kaçmakta bul­
muştu. Bu köşe Califomia idi. Hem şimaldeki kalabalık 
şehirlerden kilometrelerce uzak, hem de daima günlük 
güneşlik bir yerdi. O zamanlar henüz filmler açıkta çevri­
liyordu. Stüdyo diye bir şey yoktu. Açık havada da güneş 
ziyasına ihtiyaç vardı. «Yaşasın! ver elini Califomia!» de - 
diler. Öyle ya, hem uzaktı ye Tröst’ün haşiyeleri oralara 
sık sık gelemiyecekti. Hem de bol ışıklı ve güneşli, dur­
madan ̂ çalışılabilecek bir yerdi. Arada bir Tröst’ün hafi- 
yeleri baskına gelseler bile Meksika hududu o kadar ya­
kındı, ki makineleri, dekorları ve artistleri Öküz arabala­
rına yükleyip hududu geçerek kapağı Meksikaya atmak, 
gayet kolaydı. Trösfün hafiyeleri gidinceye kadar orada 
bekler, sonra yine yerlerine dönüverirlerdi..

Bu düşünce hepsinin yüreğine ferahlık verdi. Hemen
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dekorlarını, boyalarını, makine ve artistlerini trenlere at­
tılar, soluğu batı cenup Amerikada aldılar. Bir en San 
Frensisco’da yerleşmeği kurdular. *Orada yerleşenler de 
olmadı değil.. Fakat sonradan garp kıyısına oldukça yakuı 
bir yerde sessiz sadesiz, ufacık bir köy farkettiler. Bu köy« 
hem hududa çok yekindi, hem de stüdyo kurmak İçin bu­
rada arazi kiralamak, San Fransisco’ya nisbetîe daha u- 
cuza mal olacaktı. Dosdoğru Los Angeles köyüne vardılar. 
«Melekler» adîni taşıyan bu köy, cennet kadar sakin bir 
yerdi. Lâkin köy içinde arazi fiyatları, filmcilere çok yük­
sek göründü. Köyün dışında ve civarında Hollywood (Mu­
kaddes* orman) adlı bir yerdeki boş araziyi yok pahasına 
düşürerek satın almayı tercih ettiler.

İşte bugünün en zengin endüstrilerinden birinin mer­
kezi olan Hollywood böylece ve yukarıda saydığımız se­
bepler yüzünden kuruldu.

Milyarlık bir endüstri İçin çok garip bir tecelli ve 
mukadderat başlangıcı! Fakat, affetmek ve tahammül ve 
anlayışla karşıİamak lâzımdır, sevgili okuyucular ini! Bu­
günün muazzam sinema endüstrisinin beşiğini karıştırın­
ca, kaçakçılık, hırsızlık, adaıri Öldürmek, İnsan kaçırmak— 
Ne ararsanız, hepsi var., yâni İyİ ahlâk ve kanun saygısl- 
le telif edilemiyecek her türlü pise ve kire rastlayacak­
sınız Amma şurasını unutmıyalım ki yeryüzünün bütün 
büyük endüstrileri ve İşleri »henüz yerleşmemiş bir belde­
lerken aynı istihaleleri geçirmişlerdir. Çelik endüstrisi- 
sinin, petrol endiistrisinn ves sirenin tarihini karıştırırsa­
nız, aşağı yukarı aynı sahnelere rastlarsnız. İlerisinin ne 
olacağı bilinmeyen her. sahaya başlangıçta sergüzeştçiler 
girer veya girdikten sonra sergüzeştçi olurlar. Sonradan 
görülen o tantanalı, debdebeli çehre, ancak endüstflnln 
yerleşmesinden sonra peydahladığı cazip yüzdür,

Evet, müstakil filmciler, yâni Amerikan ve dÜAye 
filmciliğine en büyük hizmeti yapacak olan asıl müte­
şebbisler, böylece Hollywood'a yerleşiverdiler. Hemencecik 
ormanlar araşma birer beraka kuruldu. Bir de loksnta ve . 
bar barakası yerleştirildi. Çalışı İmaya başlandı.

Arada bir, Tröst’ün Kafiyelerinin trende olduklen şa­
yi olunca, derhal mal mülk arabalara yüklendi ve Mek- 
sikaya geçilerek, Meksika hudut muhafızlarının arkası* 
na sinildi. Halfyeler gitti mi, haydi yine arabalara, ver 
elini Hollywood.

Trösfün adamları, artık müstakillerle başa çıkmanın 
kolay olmadığını kestirince âmirlerine raporlarını verdi­
ler. - «Hft

Ne olacaktı yâni? Bu kaçakçılar, rahat rahat çalış­
maya mı bırakılacaktı? Hayır; Böyle şey olamazdı.

Nitekim, Tröst'le müstakiller arasındaki mücadele, 
başka bir sahaya intikal etmekte gecikmedi:

Trösfün gayesi basitti. Sinema seyircisinin 300 met­
relik kısa filmlerle mükemmel surette tatmin edilebilece­
ğini görmüşlerdi. Standard bir halde bu filmlerden ya­
parak, rahat rahat para kazanmak İstiyorlardı. Tıpkı» se­
ri halinde çorap veya pantalón askısı yapmak gibi bir şey...

Halbuki müstakiller, bu plânla mücadele etmek mec- 
bariyetindeycüler. Seyircide yeni ihtiyaçlar uyandırmak 
▼e Tröst’ün rahat ticaretinin önüne geçerek bu baş belâ­
sını ortadan kaldırmak İstiyorlardı.

Mücadele bu sahaya intikal etü.

ve rejisörleri ayartmaya başladılar. Böylece, devrin nam­
lı aritstlerinden Broncho Billy adlı kovboy filmlerini ya­
pan Georges Anderson, ayartıldı. Tom Mix (ne sandınız, 
o epeyi kıdemlidir) ayartıldı. Yukatrda anlattığım gibi si­
nema sahasında Mary Pick ford adiyle meşhur olmuş olan 
henüz II yaşmda küçük Kanadalı Mary Smith ayartıldı.

Mary Smith, çok fakir bir ailenin evlâdıydı. Hayatını 
kazanmak için güzelliğinden istifade etmeği aklına koya­
rak Broadway tyatrolarmda çalışmış, sonra da 1909 yılında 
devrin namlı rejisörü David Word Griffith’e müracaat 
etmişti. Griffith, o sıralarda Biograph adlı film kumpan­
yasının başındaydı ve André de Lord’un meşhur piyesi 
•Issıs Köşk» ü çevirmek üzere bulunuyordu. Kızı, tele­
fonla angaje ederek kendisine beş dolarlık ufak bir rol 
verdi. Lâkin bir ay sonra bfeyük bir filmde beş rolü ya­
pıyordu.

Ondan sonra da» hemen müstakiller tarafından ayar­
tılarak, onlar hesabına çalışmaya başlamıştı.

Müstakiller bu şekilde çalışmaya başlayınca, Trtiefe 
karşı bir kalite mücadelesi açmış oldular.

Bu kalite yüksekliği, Avrupa filmciliğinde, foktan 
kendisini göstermişti. Halbuki Amerika filmciliği, daha 
hâlâ Avrupanın 1903 yıllarındaki kısa filmler sahaamda 
bocalayıp duruyordu. Bası müstakiller, Fransa ve îtal- 
yada çevrilen büyük filmlerin halk üzerindeki tesirini 
biliyor, Tröst'le mücadelede İşi bu sahaya dökmek İstiyor­
du. Nitekim Howard Bosworth adlı bir filmci 1106-1908 
yıllarında hemen Faust* u, arkasından da Cermen'i çe­
virdi. Bunların arkasından da Henry 'Batailla tarzında 
piyee mevzuları filme alınmaya beşlendi..

Artık Amerikada da bir rekabet vesilesiyle film iş­
lerinde kalite düşünülmeğe başlıyor. Filmcilik Mr yandan 
yerleşen bir endüstri olurken, Öbür yandan da yüksek e- 
serlere doğru adımlar atıyordu..

Bu yükselişin hikâyesini, gelecek yazımıza bırakmayı 
tercih edelim. (

% ı  ■ ,• ~  Arkası var —

Sam my Niçin 
koşuyor ?

(19 anca eahifeden devam )

Bu sırada içeriye bir kadın kalabalığı girmişti. Her 
boyda, her renkte ve her yaşta bir aürü.. Sammy derhal 
ayağa fırlıyarak ele beşılariyle konuştu. Döndü, yenime 
geldi: -•** .

— Bu meşhur Hollywood'lu gazeteci kadın Louelle 
O Parsons’dur. Dedi. Buraya gelir gelmez hemen kendi­
sine koşmuş bir makale mevzuu vermiştim. Bu şekilde 
sen de kendini gazeteye geçirtebilirsin. Bursde bu, çok 
mühimdir. Gezetelerde delme sane dair bir şeyler yazıl­
malıdır. - •

Artık Rosalie Goldbaum’dan bahsedebilmek ümidi­
ni bir ekmiş gibiydim. Bu, ancak yemek bitip de sirs kah­
ve ile liköre gelince kabil oldu.

Müstakilleri teker teker Tröstün elindeki artistleri ^  ¿ Arkası var
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A. % t .  p. M ‘.R ;<*i l  I got a gat In 
1 Kalamazoo

Don't wanna boast, l> tit 1 ICbow S te’s 
; <lie toast

Oi Kalamazoo, zoo, zoo, zoo, 200» ZOO 
Years Have gone by, |
My h w
I liked her looks.
When I carried her books 
In Kalamazoo, zoo, zoo« zoo, zoo 
I'm gonna send a wire 
Hopping on a flyer 
leaving to day 
Am 1 dreaming
I can hear Screaming 
Hy a MUter Jackson 
Every tiling’s O. K. A. L. A. M, A, Z, 

O. Oh what a gal
A real pifferoo 
A reel flpperot
Til asake my hid for that freakle -

faced kid
I'm  hircying to I'm going to BQchlpm 
to im  f t t  t weel est gal In

ÖKÜNüŞU * '
§ |§  W, A :■** ** < « M y *
Ay gad e gâî in Kelemazu

|  V- I t  of Kelemazu 
Dont vana bost, bail ay no şi* dî t&st 
Ztx,. zu» su* zil»
Jp fe  hev gps* hA|  ̂ ; ¿x ■ . *

S S il¡ H f l H

TÜRKÇESİ
A. h> ç, d, e, £, g, h- bir sevgilin* var 
Kalamazu*4af. övünmüyorum ama» &a~ 
iamazuda h6#kes onunla iftihar e d e r^  
Seneler geçti, nasıî da büyüdü ¿%̂ "S
Bakışlarımı pek severdim - * ||i8§Sf
K itapları^ tanıdığım sıralarda • /  ' p |f j j  
Sp^Lona jslr telgiaf çekecejjnv ve §8ijg... | '

Yen ay K em d hör buka 
İn K£lem*zu, şu, zu, zu, zu 
Aym gona send e  vayır 
Hâpih an a flayır 
Lîvin to dey 
Emay drîmln 
Ay ken hir hör skrîmin 
»Haya Misti Cekam 
Evritingz O, Kay,. Sy, el, ey 
Bin, Ey,. 4  O 
O vad a gSl 
A rü piperû
Ayl meyk may bid for det frlkılfeyst

kid
Aym hörriyİng tu
Aym goln tu M illin
Tu «t dı Svfclaat gtl İn KMememı.

deceğim .
Rüya mı? Görüyorum diyeceğim, onu 
bâğinrkezı işitince. O bana 
Nasılsın Mister Jackson 
Kaîamazu da herşey yolunda diyecek 
Ah ne seker kız 
Hakiki bir papağan 
Bu şeker kjz için elimden geleni ya­

pacağım
Şin;dî Michigan’a  dünyanın en sevimli

kızmı,
Kalamazımda 'görmeğe koşuyorum.

Fox 20th Century studyq^annda 
Glenn Miller orkestrasının iştirakiyle 
Georges Montgomery, Lynn Bari, 
Carole Landis ve Ann Rutherford’un 
çevirdik]eii «Orchestra Wives- adlı 
filmde Tex Beneke*nin söylediği bir 
şarkıyı hn m «ınM ia sunuyomz.
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KENDİN İZE DEVA O L U N U Z !

H. F ahm l A. (T ra b z o n )  — Der­
dinizi ç ö l  g lz e l  an la tm ışsın ız . 
Aldığım m ek tup lar içinde bakadar 
güzel bir T ürkçe ila , b ııkadar a* 
çtk an la tılm ış  m eram a n ad ir  r a s t ­
la rım . Bu bakım dan sizi teb rik  
e tm ek  İs te rim . Gelelim, sizi üzen  
m eseleye . . D iyorsunuz, ki «K en­
di kendin izi çok zorlam ış, lâkin 
bu m ahçoploğu bir tü r lü  g idere­
m ediniz. > O halJe dem ek fei kâfi 
d erecede  kendiniz! zorlam ak ve 
u tan m ak , m ahcup olm ak için bir 
sebep  olm adığını k e n ii  kendinize 
te lk in  etm iş değ ilsin iz . Acaba hiç, 
kendi kendin ize so rdunaz  m u? 
«Ben neden k ız a r ıy o ru m ? * Belki 
B orm uşsunazdnr. V erdininiz ce ­
vap ta  şa  olda tabi) s « Mahçubum 
da ondan 1» S orm aya ^evam  edi­
n iz : «Ben neden m ah çab am ?»
bir cev ap  bulab iliyor m ueunuz ? 
B ulam ıyacaksm ız san ırım . Neden 
m ahçupsunuz? Ne e k s ilin iz , di­
ğ e r  in san la r y an ın d a  sijzi aşağ ıla ­
tacak , u tan  mı ya sevkedek  ne d e r­
diniz v a r  ? S ak a t m ısın ız ? O lsanız 
bile, ba a tan m ıy a  sebep teşk il e t­
m ez. Akılca b ir  noksanlığ ınız v a r  
m ı? M ektabnnuza bakınca hay ır 
diyeceğim . O halie  neden m ahçup 
sum z ? Sebep a ra y ın ız . Görecek­
sin iz  kİ sebep  y ık tu r .  Ohalde u* 
tan m ak ta  m âna da yoıktın . S^beç- 
siz şey  o lu r m a ? Beni görm eniz 
kabil olsaydı b a  işi size  daha  e t­
raflıca  an la tab ilird im , ne ça re  ki 
bana im kân  yok .. F ak a t siz in  
( M ahviyet d u y g asa  ) adı v erilen  
ru h  h as ta lığ ın ız ın  te k  çaresi ve 
te k  d evası, kendi kendin izi yolâ 
g ^ tirm u ıiz d ir . BaşVa ne söyleye­
yim ? İk inci ol-arak so rdağanoz  
şeye  gelince, b iraz  sabred  niz. 
Y akında, pak  y ak ın d a , eskisinden 
d.ıha ço c g ü ze lle ş tiğ in i görecek­
siniz.

AF D İLİYOR UM !

L. Cem (A n k a r a )  — Bahis 
roevzaa e ttiğ in iz  a r t i s t  M ısırlı b ir 
o r to lo 'is  olan Marİ Kaini*dir. Ken­
disine m e k ta p  yazm ak  için, ad re- 
Binl bilm ek lâzım . H albuki Mısırlı 
a r t is tle r in  h 'm e n  h*psi, m uayyen

stüdyo lara  bağlı ka lm ıyorlar. Bir 
kaç film çev iriyo r, daha ziyade 
tiy a tro la rd a  çalışıyorlar. Ba iti­
barla on ların  ad reslerin i ted a rik  
etm ek de güç oluvor. Maamafih 
ba yak ın larda »İzlere um um iyet­
le M ısırlı a r tis tle r in  ad reslerin i 
saoab ileceğ lm ui um uyoruz. Şim­
dilik a rzu n u za  y e rin e  g e tirem e­
diğim  için affıirtzt diterim .

T A T L I BİR O K U YU CU

G. Ç a k ır  (Beyoğlu) — Birine! 
sualin izde sordngt*nuz a r tis t 21 
yaşındadır İk iıc i ^nalInlzda» sor­
muş o iluğonuz  a r t is t  benliz film 
yapm adı. Üçüncü sualin izi de ye- 
rfyıe getirm eğe çalışacak, ba ya­
k ın la rca  bol resirnii bir yazı sa ­
nacağız Bizim m aksad ın ız  da za ­
ten  okuyucularını zı memnun et­
m ek olduğa..** göre , a rzu la rın ız ı 
yapmakta«) daha tab ii b irşey  ta ­
sav v u r edem eyiz. Sinen ag»zin 
hak kın da isi iltifatla«rınıza ay  r  ıra 
te şek k ü r eder ve s*zi sevgile  se­
lam larım .

A N LI Y A M A D IĞ I VI B İR  İŞ

İ. K. K. (A n ta ly a )  — Doğrusu 
m ektnbanozdakı süslü cüm lelerin  
içinden çıkm ak, p*k kolay olma­
dı. Yani o resm in h ak ik a tte  Hedgr 
L am am ın  resm i olmadığını r e  
yanlışlık la  a ltına  öyle yazılm ış 
olduğunu nııı zannediyorsunuz ? 
E ğer u^'.Vîs« ediyorsunuz
sevgili o tu y u cu . V abıa.bal1 bazı 
böyle yan lışla r olm az değil, İ 
bu seferk inde  h ak ikaten  öyle bir 
yan lış yok. İlâve o larak verdiği 
mlz o tablo, hak ikaten  Hedy La- 
m a rr’ın resm id ir. Yalnız sizin 
film lerde görm eğe alıçm ış oldu­
ğunuz Hedy değil de ev haille 
görülm esi mümküıı olan Hedy. 
Film tu v a le ti ve k ıyafe ti yok ta  
b iî... Soura b irşey  daba bilhassa 
söylem ek iste rim . Sinem s gaz in ’i 
ç ık a ran la r, » a n lıla r ın ı  i t ira f  ede* 
cek kadar d ü rü s t in san la rd ır. Fa­
k a t tMi İşte  hak ikaten  yanhşl.k  
yok. Acaba inandıuız mı V

DİŞ TEDAVİSİ

Cemal 6. (T ra b z o n ) ginf. 
m agazin bak kındaki i l t i f a t la r ın

za te şe k k ü r  ederim . D erd in i«  
gelince, d iş le rin iz  h a lk ın d ak i 
m erak ın ız  y e rin d ed ir. ö y le  an la­
şılıyor ki büoyer\iz, dişlerinizi 
lâyıkı veçhile bealiyem iyor. Ba 
b ir bünye a r ız a lı . F akat d işleri 
beslem eğe ya rıy acak  m addeler 
ve İlâçlar yok değildir. S izin , çok 
iyi ve m ütehassıs bir rtif d o k to ra ­
na ly ice |m uayene  olm anız lâzım , 
Avrupada diş e tle r in i besllyeeek 
hususî vitam inli il&çlar var. Ban­
la r  bslk i m em leketim izde de v ar­
d ır. Sizin işte  teşh is  m ühim . Bir 
kere- doktor y e rin d e  b ir teşh is  
koyaraa, tedavin iz  güç olmaz. 
D işlerinizi m ütem adiyen ç ek tir­
meğe sarfettiftlz  p a ray ı, onların  
tedavisine sarf e t şeniz daha İyi 
olmaz mı ?

Arap a rtis tle rin d en  zam an za­
man b»h«ed!yornz ve edeceğiz. 
A rtis tle r aracında Türkçe bilen­
le r  olmadığını sanıyorum . Yaniya 
henüz Türkçe bilenine ra s tlam a­
dım ve doyıra'*!«*1. Ha İtib arla , 
size adr**# y erem iy  eçeğim  n a z a r  
gftrfirsünüz t a b i i .

B£ŞKA CEVAP YOK

T u rh a n  O ym ak ( !zm i. ) — 
Yaz-* ış oMoğu<*oz t*a u.ektup, b a ­
na b liabetrn tyo r. Z«ten m ektubun 
aslı da değil, sadece kopyası. As­
lını kim e gönderdin!zse, cevabı 
da ondan istey in iz . Sonra, resm î 
olm ıyan İşlerde kopyaların  gön­
derilm esin in  doğra olmadığını, 
nezaketsiz lik  sayılacağını d a  b il*  
joeniz çok iy i o la r. Başkaca size 
veriicce^  bir cevabım yok.

SINEMAGAZİN • Şimdilik ayda 
dafs çıkar, •inama, tiyatro, moda 

vo salon rftvüad.
Sahip * •  Umumi Hudura

E. R. UZMAN

İDAMESİ: Ebusauut caddoal No. 07  
Sirkaci ■ İstanbul

AtONE
Yıllık 26 aay< • 6 5 0  kuruş 
•  aylık 13 sayı-325 kuruş

Sayısı kor yarda 25 kuruş
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